



Никольский **Иван Александрович** **(10.11.1857 - 15.06.1902)**

Никольский Иван Александрович родился 10 ноября 1857 года в Чувашии. Учился в Чебоксарской учительской семинарии. Он был прогрессивным, эрудированным педагогом. Кроме программного материала, он знакомил учащихся с правилами ведения сельскохозяйственного производства, прививал им любовь к родному краю, природе, проводил экскурсии.

Учитель Никольский был награжден двумя медалями «За усердие».

В 1893 году в начальном училище обучалось 42 человека. 7 сентября 1896 года Никольский написал в Чебоксарскую уездную земскую управу о том, что в училище есть сад площадью 60 кв. сажен, в котором выращивались яблони, вишни, крыжовник, малина, земляника. Все саженцы были присланы из Казанской сельскохозяйственной фермы. Учащиеся и учителя ухаживали за школьным садом. В 1897 году школа поделилась семенами моркови, капусты, огурцов с местными крестьянами.

Ученики Никольского, талантливые дети крестьян и бурлаков шли дальше учиться, в частности в Казанскую иногородческую учительскую семинарию, где обучались дети чувашей, мари, удмуртов. Многие кокшамарцы благодарны своему первому учителю, давшему детям крестьян образование.

Умер Никольский в 1902 году в возрасте 44 лет. Идут годы, сменяются поколения. Мы не забываем первого учителя Кокшамарской школы. Благодарные жители деревни низко склонили головы перед ним у реставрированного в 2017 году памятника к его 160-летию. Его жизнь будет примером самопожертвования и истинной любви к людям.